

白蚁分飞季来了 防治要注意

近日，常武地区气温升高，预计将迎来白蚁分飞繁殖的小高峰。武进区房地产管理中心提醒广大市民注意防范白蚁危害。

据了解，我区危害房屋建筑的白蚁种类主要是散白蚁，每年2月底至5月中旬为分飞繁殖期，大多在晴天10~15时分飞。白蚁的有翅成虫具有较强的趋光性，在室内向阳的窗户和有灯光的地方，常出现成群飞舞的景象，会给群众的生活、生产和工作带来困扰。

白蚁防治科普知识

什么是白蚁?

白蚁，是一类营巢群居的“社会性”昆虫，迄今在地球上已有两亿五千万年的生活历史，是至今地球上最为古老的社会性昆虫，主要以含木质纤维素的物品为食（如木材、纸张、衣物、树木等），俗称“白蚂蚁”“无牙老虎”。

白蚁的社会品级主要分为蚁后、蚁王、兵蚁、工蚁、有翅成虫等，除有翅成虫具有趋光性，其他品级都畏光，因此大部分白蚁品级呈白色或淡黄色。

什么是白蚁分飞?

白蚁分飞是白蚁扩张领地和繁殖后代的一种手段。成熟的白蚁群体会产生大量有翅成虫，在气候条件适宜时，有翅成虫会飞离原来的群体，寻找合适的地方建立新的群体。

白蚁分飞具有明显的阶段性，一般每年分飞1~3次后就不再出现，但实际上工、兵蚁仍然在内部危害，若

不及时治理，将造成更大的危害，因此即使白蚁不飞了，仍需要进行专业的灭治处理。

白蚁和蚂蚁的区别是什么?

在日常生活中，人们常常把白蚁误认成蚂蚁，但白蚁不是蚂蚁，两者截然不同，主要有以下区别：

(1) 虫体形态差异明显。白蚁腰粗，无细腰，而蚂蚁腰细，有明显的细腰节；白蚁触角呈念珠状，无弯角，而蚂蚁触角呈膝状或肘状，有弯角；

白蚁的工蚁、兵蚁多为乳白色或灰白色，而蚂蚁多为黄色、黑色或橘红色。

(2) 活动形式不一样。白蚁畏光，活动隐蔽，活动时常有泥路等，不暴露在外，除成虫分飞时我们能观察到，平时我们一般看不到，能看到时危害就已经很严重了。而蚂蚁不畏

光，多在露天场所活动，除冬季外我们都很容易看到它们的活动。

(3) 二者食物喜好不一。白蚁主要以含木质纤维素的物品为食（如木材、纸张、衣物、树木等），一般无贮粮习性，而蚂蚁以肉食性或杂食性为主，食谱很广，有贮粮习性。



如何判断自己家中是否有白蚁危害?

白蚁喜欢温暖潮湿阴暗的环境，因此白蚁危害隐蔽性较强，房屋建筑一楼相对更易遭受白蚁危害。白蚁分飞期有大量有翅成虫分飞，大家容易察觉，平时市民可以通过以下方法判断自己家中是否有白蚁危害：

“看”。主要查看房屋接地处的木构件有无白蚁蛀蚀痕迹，仔细察看有无白蚁活动的蚁路、分飞孔、通气孔、排泄物等白蚁活动的外露迹象，对容易孳生白蚁的地方重点检查

(如厨房、厕所、不通风阴暗潮湿的地方)；被白蚁危害的木质材料表面常发黑或呈不规则水渍状变色，与周围正常情况形成较明显差异。

“听”。用螺丝刀等工具敲击白蚁可能危害的木柱、木梁、楼板、门窗框等部位，如能听到空洞的声音，有可能是白蚁危害蛀蚀过的部位。

“撬”。用检查工具撬开通过“看”、“听”可能发生白蚁的部位，查找和核实有无白蚁活动。

防止白蚁危害,日常需做哪些工作?

白蚁以木质纤维素为食物，喜欢阴暗潮湿的环境。一般地下室或一楼容易遭受白蚁危害。这些地方的装修尽量少用木质装修材料，同时，日常应当经常通风，保持室内环境干燥，营造不利于白蚁孳生的环境，开门、开窗通风时，一定要关好纱门纱窗，防止室外白蚁等有害昆虫飞入家中“安营扎寨”。

可以采用以下方法对白蚁有翅成虫进行杀灭处理：一是关闭门窗，切断其扩散途径；二是用蝇拍等工具将爬行的活虫直接拍死；三是用扫帚把地上

的白蚁扫到一堆后集中杀死；四是可以在分飞处下方放一盆水，使之掉入水中淹死。

认真观察白蚁从哪些地方出飞，用胶带贴住出飞孔，可适当减缓白蚁出飞规模，也有利于后期防治人员准确定位出飞位置。在自行处置过程中，务必注意切勿直接采用杀虫剂喷洒、开水冲烫、火烧灭治等行为，因为这样容易造成仍在房屋内部危害的白蚁逃离，使后续彻底灭治白蚁更加困难。

如有需要，可拨打我区白蚁防治热线(0519) 86310424进行咨询和寻求帮助。

区房管中心启动房屋白蚁防治质量回访复查工作

3月20日，区房管中心启动2023年全区已建房屋建筑的白蚁预防质量回访复查

工作。根据回访要求，确定本年度共有667个建设项目符合回访要求。

对已建房屋建筑定期进行白蚁防治质量回访复查有利于评估白蚁防治施工质量，改善白蚁防治施工工艺，监测受访区域的白蚁危害发生动态，为后续白蚁危害综合治理提供数据支撑。与前几年相比，今年的回访工作在开展方法上有所调整。一是

回访时以电话回访形式为主，提高回访效率；二是不再对建设单位或监理单位进行回访，而将受访建筑的使用者作为回访对象；三是加强回访过程中的白蚁危害知识普及和政策宣传，提高受访者的房屋使用安全意识。

回访工作开展的同时，房管中心也将对回访过程中发现的白蚁危害进行及时处理，确保蚁害不扩大蔓延。

区房管中心参加全省行业标准审查会议

4月11日，由江苏省市场监督管理局组织的《房屋白蚁灭治技术规程》地方标准审查会议在南京召开。区房管中心作为起草单位之一参加了此次会议。

江苏省《房屋白蚁灭治技术规程》是由江苏省住房和城乡建设厅、南京市白蚁防治研究所等8家单位共同起草的一部省级技术标准。该标准包含了江苏省白蚁危害种类、分布特点、房屋受害状况和国内外

先进防治方法等技术内容，不仅可为从业人员提供详细的白蚁灭治技术指导，还能有效规范行业秩序，促进行业服务质量的进一步提高。区房管中心在规程起草过程中主要承担了草稿修改和结构调整等方面的工作。

近些年来，区房管中心依托人才优势，积极参与地方技术标准(规范)制定，为房地产行业发展做出了重要贡献。



满意房管

— 全心全意 创造满意 —